

En Cádiz, al mes, pesetas 1'50
Provincias, trimestre 5'00
número del día, 10 céntimos.
Anuncios a precios módicos
con extensa circulación, por
insertarse en las ediciones que
en gran número se reparten
gratis.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

PASES

Este periódico se publica todos los días, menos los festivos repartiendo además, gratis una edición a los obreros.

OFICINAS

Beato Diego de Cádiz, núm. 8.
Talleres en la misma casa.

De nuestra edición de ayer

El asunto del día

Machacar en hierro frío

Añoche, no sabíamos qué hacer para esta sección del número de hoy.

Estábamos ante las cuartillas meditando sobre qué hablaríamos a nuestros lectores. ¿Las subsistencias? Tema muy gastado, y además de los que pertenecen a la categoría de los *infecundos*, puesto que es de los insolubles. ¿Las huelgas? Resultan ya un juego en Cádiz, donde estamos a lo de «quitate tú para ponerme yo». Esto es, a huelga diaria, con la agravante de que estamos abocados a una huelga de patronos, que si Dios no lo remedia, será fácil que traiga consecuencias peores de lo que muchos creen, porque tras de ella vendrán las cuestiones de amor propio, y cuando este trata de imponerse, adióis soluciones.

Nada, no se nos ocurría nada en absoluto. Ibamos a dejarlo para mejor ocasión, cuando hé aquí que la luz, esa hermosa luz del Guadiaro, de que *disfrutamos* hace mes y medio, oscila violentamente, se oscurece, vacila, hasta que por fin quedamos sumidos en las tinieblas.

¡Ahora sí que se acabó el artículo! Pero no ¡supremo recurso! Una bujía, cuya mortecina luz reemplaza a la brillante lámpara eléctrica, esparce sus semi-apagados destellos sobre la mesa de trabajo.

Ya está aquí el tema: la luz. Nada se ha hecho, ni nada se hará para remediar esto que venimos padeciendo. El público paga y calla. Las empresas no ponen de su parte lo que debieran para evitar las frecuentes interrupciones que sufre el suministro. La rebaja resulta un mito, a pesar de haberse asegurado que sería un hecho.

De desear es en bien de todos, que termine este estado de cosas, que tanto perjudica al comercio, al público en general y principalmente a las industrias que han de valerse del fluido eléctrico para sus trabajos.

En el Ayuntamiento

Noticia de interés

Esta mañana visitó al señor alcalde, en su despacho oficial, el señor don Nicolás Pita, apoderado en ésta de los señores Lamigüero y Compañía, dueños de la importante empresa de vapores de pesca, para manifestar a la primera autoridad local, que estaban dispuestos a seguir vendiendo el pescado en Cádiz, siempre y cuando que por la Alcaldía se les autorizase a que dicha venta se hiciese directamente al público, en el Mercado de la Libertad.

El señor alcalde, congratándose de la noticia, ofreció al señor Pita toda clase de facilidades, y como no se trata de resolución que pueda ser adoptada de por sí por el señor alcalde, éste conferenciará con los señores presidentes de las comisiones de Mercados y Consumos, los que seguramente, animados de los mejores deseos en bien de nuestro pueblo, han de poner de su parte todo cuanto sea posible para complacer al señor Pita y a sus representantes, con lo cual será nu hecho el abaratamiento de tan necesario artículo en la capital.

Desde luego se indicó al señor Pita por el señor García Noguero, que por su parte no

había inconveniente en acceder a su petición, y que estimaba serian de igual criterio los señores presidentes de comisiones antes citados.

Nosotros felicitamos al señor García Noguero.

Terminada la conferencia a que nos referimos, el señor alcalde no ocultaba su satisfacción, y aceptó muy chas enhorabuena con singular complacencia.

El señor alcalde se retiró temprano de su despacho, por tener que marchar a conferenciar con el Ilmo. Sr. Obispo, para ponerse de acuerdo con él respecto a los agasajos que se celebrarán en honor de los señores congresistas y demás detalles relacionados con las próximas fiestas centenarias.

Sesión ordinaria

Empieza el acto concurridísimo en el público, presidiendo el Alcalde don Manuel García Noguero y asistiendo los señores Sres. Gallego, Rocafull, Camacho, Merino, García Bourlie, Cabello y Soto.

Después de la lectura del acta de la sesión anterior que es brevísimas, queda la corporación enterada de los oficios de los Sres. Píñillos Izquierdo y C.ª, armad res del vapor «Valbanera», dando las gracias por el pesame que se le transmitió a raíz de la catástrofe de dicho buque, y de otro oficio del Sr. Administrador de Consumos, dando cuenta del fallecimiento del Sr. Mainez, fiel de dicho Cuerpo.

El Sr. Alcalde, terminada la lectura del oficio, hace un elogio del empleado fallecido, que era modelo de los de su clase, y propone conste en acta el sentimiento de la Corporación por la desgracia, y que se dé el pesame a la familia y que el oficio pase a la Comisión respectiva.

El Sr. Rocafull se lamenta de que al fallecer el Sr. Mainezno estaba dentro de las condiciones legales para que su viuda y huérfanos disfruten de pensión, pero dice que dentro de lo que dispone el Reglamento, la Comisión de Consumos ha de hacer todo lo posible para que sea menos doloroso el desamparo de los huérfanos.

Después de aprobarse la relación de jornales, cuentas y facturas y de darse cuenta de diversas instancias que se acordó pasasen a las respectivas comisiones, el Sr. Alcalde da cuenta de que estando próximas las fiestas centenarias, que han de tener excepcional importancia y con cuyo motivo visitarán nuestra población numerosas y distinguidas personalidades, entre ellas distintos Prelados, sometida a la consideración del Excmo. Ayuntamiento el acuerdo de obsequiarles con un lunch como prueba de la hospitalidad y el afecto con que Cádiz recibe a tan distinguidos huéspedes.

La Corporación acordó por unanimidad lo propuesto por el Sr. Alcalde.

La sesión terminó seguidamente.

Al cambiarse impresiones en el despacho de la Alcaldía sobre el agasajo del Ayuntamiento a los señores que nos visiten, parece acordado en principio que se verifique el te el día 24, de cinco a siete de la tarde.

Será invitado al mismo el Excmo. Sr. Cardenal Almaraz, el Sr. Obispo de la Diócesis, los demás señores Prelados que se encuentren en Cádiz, Corporaciones, entidades, prensa, etc., etc.

Durante la próxima semana corresponden los turnos de inspección municipal a los señores siguientes:

Matadero.—D. Antonio Millán.
Alumbrado.—D. Manuel Fernández Hurtado.

Jardines.—D. Enrique Muñoz.
Cementerio.—D. Pedro Lacave.

Empedrado y Madronas.—D. Angel Puga Molina.

Arbitrios.—D. Luis Beltrami.
Mercado de la Pescadería.—Don Ramón Cansuegra.

Mercado de la Libertad.—D. Juan Mata Blancart.

Consumos.—D. Juan Mata Blancart.

Para el lunes ha sido citada la Comisión de Hacienda.

Como antes decimos, el señor alcalde se ocupó en la visita al señor Obispo, de detalles relacionados con las fiestas centenarias.

Se reunió ayer tarde la Comisión de Fiestas, asistiendo los señores Merino y Soto, y el oficial del negociado señor Pró.

Se acordó celebrar la tradicional velada de Todos los Santos el día 31 del actual, víspera de la fiesta, con iluminación de la Plaza de Abastos, y concurrencia de la banda de música del Hospicio.

Se aprobó la cuenta de ingresos y gastos de la suscripción de las fiestas veraniegas.

Se resolvió acerca de una instancia presentada a la Comisión por un industrial que reclama cierta cantidad, y cuya resolución se comunicará al interesado.

En el despacho del Alcalde se estuvo estudiando por los Sres. Alcalde y varios concejales, el plano del lugar donde han de implantarse los Depósitos francos, para cuyo replanteo es necesario y urgente la desaparición de los locales que están dentro del perímetro que ha de tener la nueva construcción que tanto interesa a Cádiz.

Para mañana sábado a las nueve de la noche ha sido citada de segunda convocatoria a Junta local de Reformas Sociales.

POR TELÉFONO

Madrid 17, 6 tarde.

La comisión para la compra de algodones

El ministro de Estado Sr. Marqués de Lema, dijo a los periodistas que había recibido de un telegrama participándole la llegada a Nueva Orleans de la comisión encargada de comprar algodón para España.

Agregó el ministro que el vizconde de Eza presidente de la comisión, al salir de Inglaterra telegrafió agradeciendo en nombre propio y en el de sus compañeros las atenciones recibidas en Francia e Inglaterra.

Conferencia

Hoy estuvo en el ministerio de Estado el embajador inglés, que celebró detenida conferencia con el Marqués de Lema.

La fiesta de la raza

Sigue recibiendo telegramas de América nuestro Soberano con motivo de la fiesta de la raza.

Uno de los más expresivos es el del embajador de España en la Argentina Sr. Soler.

Comentarios políticos

Es objeto de grandes comentarios en los círculos políticos la conferencia que en Barcelona celebrará con el rey el general Milans del Bosch.

El capitán general expondrá al monarca su punto de vista respecto a la cuestión social, distinto del gobernador civil.

Nafragio de un buque

Coruña: Ha causado gran impresión

la noticia del naufragio del vapor *Venecia*, en el que iban numerosos coruñeses.

La última vez que estuvo el vapor en este puerto, fué el 4 de Septiembre pasado, embarcando aquí para Habana, 1.400 pasajeros.

El *Venecia* salió de Habana para este puerto el día 5 de Octubre, naufragando durante la travesía.

Se han salvado casi todos los tripulantes y parte del pasaje.

Conflictos sociales

Valencia: Sigue igual la huelga tipográfica.

Hoy tampoco salieron los periódicos.

Los obreros del puerto se niegan a realizar las faenas de descarga.

Huelga en Alicante

Dicen desde Alicante que se ha estacionado la huelga de obreros cargadores del puerto.

El vapor *Mallorca* no ha podido alijar su cargamento.

Los almacenistas se han reunido, acordando no enviar mercancías por el *Mallorca*, hasta saber si serán cargadas.

Un accidente

Monforte: Esta mañana al subir a un tren de mensajería el joven Gabino Ecal, fué alcanzado, quedando destrozado por el coche.

Al presentarse la madre de la víctima la escena fué dolorosísima.

Las peticiones de Cámaras de Comercio

El Sr. Canals dijo a los periodistas que el Gobierno numerosos telegramas de las Cámaras de Comercio pidiendo se atiendan las peticiones formuladas por la de Cartagena.

La ley de retiros obreros

También recibe el Gobierno telegramas de los funcionarios de Hacienda interesando se les permita ayudar al Instituto de Previsión en la tarea que ha echado sobre el mismo la ley de retiros obreros.

Sobre un raid de aviación

Un periodista interrogó al Subsecretario acerca de la frecuencia con que son detenidos los pilotos de la línea Toulouse-Rabat, diciendo el Sr. Canals lo siguiente.

El Gobierno dictó un reglamento acerca de la aviación pero lo que sucede es que los aviadores en la mayoría de los casos al tomar tierra española hacen caso omiso de lo legislado no presentando documentación alguna.

El Marqués de Morella, representante de la Compañía se encarga de pedir al Gobierno la libertad de los detenidos y enseguida se dan las oportunas órdenes.

Por estar redactado—añadió el señor Canals—un proyecto de ley referente a la aviación y que será sometido a la aprobación del Consejo de Ministros.

La Asamblea Patronal de Barcelona

Por último consignó que no era cierto tratase el Gobierno con desdén la Asamblea patronal de Barcelona, pues es innegable que representa todo el comercio, que es una fuerza nacional.

Pedid Fino

“LIMA”

DEL EXTRANJERO

Madrid 17, 6 tarde.

En plena paz

A partir del día 20 quedará definitivamente suprimido en Francia el Gran Cuartel General.

El ejército del Rhin, dependerá administrativamente del ministro de la Guerra, y militarmente del general Foch.

También serán suprimidas las diferentes zonas en que se dividía el ejército.

Caillaux

El periódico «L'Eclair» publica una carta de Caillaux agradeciendo a la Federación republicana de Sartes, el haberle propuesto como candidato para las próximas elecciones legislativas.

Acepta la designación y expresa la confianza de no verse obligado forzadamente por las circunstancias a declinar la candidatura.

Zurich

El jueves una patrulla trató de detener a varios delegados huelguistas, los cuales hicieron frente a la tropa, hirriendo al comandante que la mandaba.

Resultaron varios huelguistas heridos y uno muerto.

Marsella

Los obreros de los muelles que se proponían reanudar el trabajo cobrando un jornal de 18 francos, no lo hicieron porque al presentarse los patronos solo les concedían 16.

Los obreros retiráronse sin más incidentes.

Los inscriptos marítimos se han solidarizado con los radiotelegrafistas disgustados de la contestación de los comisionados de Marina.

Han desembarcado, y los buques permanecerán inactivos.

El Rey de España

Le Matin pone el siguiente comentario al dar cuenta del programa sobre la visita del Rey D. Alfonso a París.

La población parisina recordará la misión humanitaria que tomó sobre sí el Rey de España durante el transcurso de la guerra.

Millares de familia, merced a la intervención del Rey D. Alfonso, recibieron informes sobre deudos desaparecidos y numerosos prisioneros franceses vieron su suerte mejorada por la poderosa intervención del Soberano español.

Otros muchos debían también haber podido abandonar la estancia en los campamentos alemanes, y esa intervención será recordada en Francia siempre con gratitud y respeto.

El bloqueo

Dicen de Estocolmo que el viernes comenzó el bloqueo alemán.

Un navío de los aliados detuvo a tres vapores que se dirigían a Dantzhin Stetin, conduciéndolos a Reval e internándolos en el puerto.

Complot

Telegrafían de Zurich que ha sido descubierto un complot por el que se trataba asesinar al Príncipe Alejandro de Serbia.

La conspiración era dirigida desde Aquiegran.

Han sido detenidos centenares de sospechosos de estar complicados en el asunto.

Italia

Dicen de Roma, que D'Annunzio ha dirigido un mensaje a los serbios, afirmando que no desea la discordia entre ellos y los italianos, y les invita a reconocer lealmente los derechos nacionales recíprocos.

Añade: Entre nosotros no existen obstáculos que se opongan al desarrollo de la paz, de acuerdo serbios e italianos.

D'Annunzio ha dirigido otro mensaje a Clemenceau, rogándole tome la iniciativa de que se declare a Fiume puerto libre.

Londres

Comunican de Arkangel, que frente a Dvina el enemigo bombardeó durante nueve horas nuestras posiciones, concentrándose la infantería enemiga que formó un grupo considerable, el cual dispersamos con artillería, fusilería y ametralladoras.

Durante los últimos veinte días, las tropas siberianas destruyeron ocho regimientos rojos, apoderándose de 42 cañones y 270 ametralladoras.

El Estado Mayor ha ordenado el estado de sitio en Arkangel.

De la capital andaluza

Sevilla 17, 6:30 t.

A dejarse la barba

Hoy dió comienzo la huelga de Peluqueros barberos, según acuerdo adoptado en la reunión de ayer por la Sociedad.

El paro ha sido general. Muchas Peluquerías de los barrios céntricos han estado abiertos afeitando los patronos.

La huelga es pacífica. El gobernador civil hablando de la huelga, alabó con la cordura con que ésta transcurre.

El autor de una estafa

Ha sido detenido Antonio Porras, dependiente del comerciante don Joaquín Arenas y a quien denunció éste a la guardia civil de la Puerta de Osario, por fugarse con unas facturas que importaban 3.500 pesetas.

El cobrador ha manifestado a la guardia civil, se quedó con el dinero para atender a perentorias necesidades de familia.

Información local

El dueño de la freiduría de pescado instalada en Topete núm. 5, ha presentado denuncia contra un dependiente suyo llamado Evaristo, que en ocasión de hallarse durmiendo el citado dueño, le quitó las llaves del cajón y le sustrajo quinientas pesetas, con las que se marchó.

La Policía buscaba esta madrugada al infiel dependiente.

La guardia municipal detuvo a siete individuos por maltratarse mutuamente y producir escándalos en diversas tabernas.

En la tienda de «El Destino», plaza de la Reina, cuestionaron dos individuos, resultando ambos con lesiones de escasa importancia, de las que fueron asistidos en la Casa de Socorro y en el Hospital Mora, respectivamente,

pasando después ambos a la Prevención civil.

El vapor España número 4 llegó el pasado lunes a Buenos Aires, sin novedad.

Los heridos por el accidente que ocurrió a bordo de dicho buque, mejoran notablemente.

El trasatlántico Manuel Calvo seguía hoy descargando la importante carga que ha traído para este puerto, automóviles en su mayoría.

Esta madrugada, a la una aproximadamente, ha ocurrido en el Kursaal, establecido en la calle Arbolí núm. 5, un accidente desgraciado que produjo penosa impresión en cuantas personas lo presenciaron.

A dicha hora, y acompañado de algunos amigos, gente toda de buen humor, llegó al local un distinguido marino, que ocupó uno de los palcos del primer piso.

La reunión hizo consumo de algunas botellas de vino, y cuando la alegría y el entusiasmo era mayor, el marino se sentó sobre la barandilla del palco, con tan mala fortuna que cayó de cabeza al patio, delante de otra reunión formada por pasajeros del vapor en que el primero presta sus servicios y que recibió el susto que es de suponer.

En la caída evitó el golpe sobre el pavimento dos sillas colocadas en las proximidades de la mesa del patio; pero ello no obstante, el cuerpo pesado del marino llegó hasta el suelo, produciéndose lesiones de consideración en la espalda y conmoción cerebral.

Recogido por algunas personas, pasó el herido en un carruaje a su domicilio, donde recibirá asistencia facultativa.

En la sala, que estaba muy concurrida, hubo los consiguientes síncope.

Del hecho se ha dado parte al Juzgado.

NOTICIAS

Celebran hoy sus días don Lucas de Sanjuán, don Lucas Ramos y don Lucas Jiménez Astorga.

Les deseamos felicidades.

Dice un periódico de Madrid:

«El infante D. Antonio, duque de Galliera, ha solicitado del Gobierno francés autorización para naturalizarse en aquel país.»

También, debido a una venta de bienes realizada en Italia recientemente, por valor de algunos millones de liras, ha asignado una renta crecidísima a la infanta doña Eulalia y a sus hijos los infantes don Alfonso y don Luis.

Se ha conmemorado ayer el segundo aniversario del fallecimiento del que fué respetable y apreciable señor don Juan Bautista Rodríguez y Fernández, de excelente recuerdo entre el comercio de Sevilla.

El finado era padre de nuestro querido amigo don Juan B. Rodríguez Díaz, secretario dignísimo del Juzgado de Santa Cruz.

Le reiteramos nuestro pésame, así como a la demás familia doliente.

Hoy, a las dos de la tarde, y según está anunciado, se celebrará en el domicilio de los Sres. de Bedriñez (D. Horacio), la boda de su hermana la encantadora señorita Patti-Aragón, con nuestro joven amigo don Antonio García Domínguez.

Por anticipado les deseamos muchas felicidades.

En la próxima semana llegarán de la corte don Alfredo Castelo, tesorero de la Orquesta Sinfónica y profesor del Teatro Real acompañado de su distinguida familia, para asistir a la boda de su sobrino nuestro apreciable amigo y paisano don José Palomino, con la bella y distinguida señorita Mercedes Parrado, hija de nuestro querido amigo don José.

Se encuentra mejorado del ataque gripal que le obligó guardar cama nuestro querido amigo y paisano el doctor en Medicina don José Luis Quintero.

Deseamos tenga un pronto y total restablecimiento.

A Córdoba marchó D. Francisco Zaragoza, estimado convecino.

Se encuentra en igual estado de gravedad, el acreditado industrial D. José del Corripio, por cuyo total restablecimiento hacemos votos.

Marcharon esta tarde a Barcelona en el ren expreso, los Sres. D. Venancio Sánchez D. Julio Moro Morgado y D. Isidoro Hervias, quienes ostentarán en la Asamblea patronal la representación del comercio gaditano. Fueron despedidos por numerosos comerciantes.

Después de pasar una temporada en la corte regresó hoy en el expreso D. Antonio Lucio, a quien acompañaba su hijo, el joven abogado D. Juan.

Fueron esperados en la estación por nuestro respetable convecino D. Juan Láhera y su hijo D. Juan.

Del día 18 al 26 del corriente mes tendrá lugar en Madrid, una Asamblea de médicos de Sanidad civil.

Para concurrir a ella marchó ayer en el expreso, conforme dijimos, el director de la Estación Sanitaria des este puerto, D. Antonio García Villaescusa.

A su regreso marchará a la corte el segundo médico D. Ricardo Castel o Gómez, quien presentará a discusión interesantes temas.

Sabemos que ya han llegado a Madrid los directores de la Estación Sanitaria de Las Palmas (Canarias) y de otros puertos.

Marchó a Madrid en el tren mixto, el concejal de este Ayuntamiento, D. Manuel Fernández Hurtado.

Regresó de su visita de Inspección, el de primera enseñanza, D. Filemón Blázquez.

De Sevilla llegó D. Felipe Lerdo de Tejada.

ESTÓMAGO

Curación del estómago y de las enfermedades del estómago y de los intestinos con el **Elisir Estomacal de Saiz de Carlos**. Lo recomiendan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la dispepsia.

DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 36, MADRID. Se remite folleto a quien lo pida.

Talleres tipográficos Hijos de Gonzalo Cerón Beato Diego, 8.—Cádiz.